

La Voz de Menorca

Diario republicano desde su fundación

Año XXVII. — Número 8602

Número suelto 10 céntimos
Número atrasado 20 »

SUSCRIPCIÓN { En la Isla, al mes. Ptas. 2'00
Resto de España » 3'00
Extranjero, al año. » 50'00

MAHON, MIÉRCOLES 2 DE MARZO DE 1932

REDACCION Y ADMINISTRACION:
CALLE DE FERMIN GALAN, 21

ACTUALIDAD POLITICA

LA PURIFICACION DE LERROUX

(De «La Libertad».)

Yo siempre he creído que la política se hace con hombres, lo mismo en las monarquías que en las Repúblicas. Con una diferencia, sin embargo; que una República necesita muchos más hombres que una monarquía. Por eso no me he explicado nunca las campañas, más o menos francas, que los republicanos nuevos, algunos de ellos procedentes del campo monárquico, han hecho contra Lerroux. Tan sobrada de hombres está la República que se puede permitir el lujo de prescindir de los que representan el republicanism histórico.

Afortunadamente, después del acto del domingo, no creo que ningún republicano, y, sobre todo, ningún español, se atreva ya a poner en duda que ni España ni la República pueden prescindir de don Alejandro Lerroux.

No voy a descubrir ahora la elocuencia, la autoridad, el sentido político del ilustre tribuno. Su palabra, su acento, su serenidad, su firmeza, ganan la simpatía del oyente y llenan su corazón de confianza y de optimismo. Lerroux es un hombre. Su virilidad política y parlamentaria no es la majestosa ni la bravuconería, sino el aplomo y la serenidad.

Sería ocioso analizar el discurso de Lerroux, que evidentemente respondió a la expectación pública. Y excuso decir que, dadas mis ideas, no puedo prestar una adhesión incondicional a todas las afirmaciones del ilustre orador. Lo que dijo del Estatuto catalán no me pareció bien. Pensó Lerroux, sin duda, en que le estaban oyendo en Barcelona. Se olvidó, sin embargo, de que es diputado por Madrid y que era toda España quien le escuchaba. Soy lo bastante sincero para no mutilar mi pensamiento con un minuto de silencio que pareciera una adulación. Pero soy lo bastante justo para reconocer que un hombre de la autoridad y de la responsabilidad política de Lerroux no puede tener esta libertad mía que es la dulce compensación de mi insignificancia.

Y a todo esto caigo en la cuenta de que me he olvidado del epigrafe con que encabezé estas líneas.

La purificación de Lerroux biota con claridad incontestable del siguiente párrafo del discurso:

«Yo no me he negado más que a un sacrificio. Cuando hubo un momento de posibilidad de que la ilustre persona que está hoy en la cumbre del Estado no quisiera mantener su candidatura para presidente de la República, hubo de ofrecérseme a mí, y para que no quedé atrás el argumento diré que el primero que me la ofreció fué una ilustre representación del partido socialista. Y yo he de decir que no tenía derecho a ese sacrificio, porque no solamente me sacrificaba yo, sino que sacrificaba a toda esa legión de republicanos históricos que durante veinticinco años mantuvieron conmigo el espíritu de la democracia republicana.»

De estas palabras resulta bien claro que los socialistas quisieron elevar a Lerroux a la presidencia de la República, y si quisieron proclamarle jefe del Estado, ¿en qué cabeza cabe puedan ponerle veto alguno para que sea jefe del Gobierno?

Y si los socialistas, que guardan un verdadero culto a la memoria de Pablo Iglesias, modelo de honradez y de austeridad; que saben que la presidencia de la República española la ocuparon hombres de la envergadura moral de don Nicolás Salmerón y don Francisco Pi y Suñer, que no podían desconocer la necesidad imprescindible de que el primer presidente de la segunda República española fuese un hombre de la máxima autoridad; si los socialistas querían elevar a ese puesto a don Alejandro Lerroux, ¿quién podrá mojar ya su torpe pluma en la inmunda cloaca de la maledicencia y de la difamación para oponerse al paso de un hombre digno, de

rancia historia republicana, de condiciones excepcionales de parlamentario y de gobernante, que, como decía elocuente el señor Martínez Barrios, desborda ya de las lindes y mojones de un partido, para convertirse, como Priu y como Espartero, en un caudillo nacional?

Esa es para mí la nota culminante y trascendental del acto del domingo: la purificación de Lerroux.

ANTONIO ROYO VILLANOVA

LA DICTADURA PORTUGUESA

Un curioso documento secreto que los integristas dirigieron al Ejército

Lisboa, 23.—Las desavenencias entre los integrista acudillados por el ministro de Colonias y los fieles de Oliveira Salazar toman cada día un cariz más grave. Según parece, han mandado a los regimientos una circular, de la cual se guarda el más absoluto secreto.

He aquí los párrafos más sugestivos: «La dictadura portuguesa atraviesa una fase crítica, que trae alarmados sus partidarios más inteligentes, pues no se ha hecho por la cartera del Interior la labor necesaria.

No hay una orientación firme en materia de Hacienda, a pesar de los sacrificios brutales que han sido exigidos a los contribuyentes.

El desánimo invalidó los espíritus al comprobar que algunos de los dirigentes, sin ideario político, recelosos por su porvenir personal, anhelan solamente que llegue el momento de salir de la aventura en que se metieron.

El deseo de éstos consiste en evitar las represalias anunciadas como contestación o las violencias de cinco años de dictadura, y consideran como una salvación unas elecciones que traigan la normalidad constitucional. Esa es la voluntad de esos enemigos disfrazados de la dictadura, que sólo se preocupan con el sosiego de sus estómagos.

Esa corriente viene en los últimos tiempos trabajando con tal intensidad, que hay el peligro de que debido al miedo y la carencia de virilidad se vuelva al pasado.

Por eso proponemos la constitución de una fuerte organización que se titulará Centro Militar.»

El manifiesto habla después de los fines de la organización y de su estructura.

En su artículo tercero afirma que se

pretende hacer presión sobre el general Carmona para que constituya un Gobierno de transición.

En el cuarto, aconseja a los militares que se impongan a Carmona, impidiéndole conservar a su lado los ministros que hoy tiene.

En el sexto, preconiza que constituidas las agrupaciones en todos los regimientos se haga una concentración que imponga a Carmona la creación de un órgano directivo integrado exclusivamente por oficiales, cuyo organismo será el encargado de resolver las crisis políticas.

Este documento causó honda alarma en los círculos gubernamentales. De ahí las visitas que el cabo Elisio hizo últimamente a las guarniciones de provincias, que parecía ser las más trabajadas por los integristas. Estos ahora se superan en su campaña contra Salazar.

SACRILEGIO FASCISTA

Avezados nos tiene el fascismo a lo dirrámbico y espectacular. Pero ahora se le fué la mano. De lo espectacular, tras gallardetes y ricino, un tanto abandonados, pasa ahora, en la fase del dominio y gobierno fuerte y poderoso, a lo despiadadamente sacrilego.

Nada menos que en la tarde del día de las Cenizas, y en la sala del «Dopolavoro» de la Parachella y en presencia del podestà—que ya se sabe es el alcalde—, del secretario político del fascio y de altas notabilidades del país, celebróse ante considerable concurrencia, que integraban en gran parte niños y niñas, una bacanal, consistente en una parodia horriblemente sacrilega de la santa misa. Todo, desde cruz, el altar, los cirios, el cántico, la hostia, los ministros de Dios, el obispo, el incienso y hasta los mismos cantos ejecutados sobre música religiosa, fué parodiado en esta sesión, en el transcurso de la cual, incluso, se hizo comulgar a un asno.

Así lo describe el obispo de Andria en el «Osservatore Romano», al disponer para el domingo la celebración de solemnes ceremonias religiosas en Rovigo en desagravio y reparación del sacrilegio cometido en la diócesis. Al exteriorizar su enérgica protesta, agrega el «Osservatore Romano», diario del Vaticano, pero, de pasada, que es de lamentar la «frecuencia» con que se registran actos injuriosos para la religión católica en Italia. Y la censura fascista, claro está, no permite informaciones de tales sucesos.

Si ello sucediese en nuestra joven República después de las leyes laicas, de la separación de la Iglesia y el Estado, la disolución de los jesuitas que la nueva Constitución consagra, ¿qué no se diría de la España republicana por esos munditos de Dios y qué no diría el Papa? ¡Ah!

Pero es que se trata del bello país del Dante, donde aún hay monarquía, sometido a la mano férula del Duce fascista... y de un sacrilegio netamente fascista. Y, claro, la cosa cambia. Ni que hablar.

Pero, a mayor contraste, es interesante para todas las sugerencias, realizar la ironía de que tales fenómenos sacrilegos y profanaciones se repiten y reviven siempre en los países de mayor porcentaje de fanatismo católico, y también de que ella aparezca más dura y cruel al producirse o coincidir ahora con la sonada y pomposa, entre artificio secular, recepción del «capo del Gobierno» Mussolini por Su Santidad y en la nueva ciudad del Vaticano.

Cierto Papa cuyo nombre no importa no dejó también de recibir a Napoleón; mas, en la intimidad de la oficial y solemne acogida, le espetó aquellas históricas palabras de «comediante, trage-diante». ¿Las habrá recordado Pío XI en presencia del caso fascista? Lo dudoso es que se haya permitido evocárselas cuando se suceden y acentúan las profanaciones y sacrilegios presididos por jefes fascistas.

Por lo demás, el Duce tal vez habría dejado trunco el diálogo con el estribillo italo de... «Tutto é questione de combinate».

T. de P.

(De «El Diluvio».)

En la casa de la República

Según estaba anunciado y con un éxito que supera a todo lo que se podía esperar, se celebró en la Casa de la República un acto de propaganda, organizado por Unión republicana femenina.

Su objeto era exponer ante un público más amplio que el habitual del domicilio social la finalidad educativa de la mujer, en un sentido cívico y político, asumida por la entidad fundada por la señorita Clara Campoamor, y al mismo tiempo ir revelando entre las asociadas capacidades para esta propaganda y para la actuación ciudadana. Ambas finalidades quedaron ampliamente satisfechas. Doña Emilia Solovera, que habló acertada y discretamente sobre el tema «Voto femenino»; doña Dolores Ocaña, que disertó con singular y comunicativa emoción alrededor de «Los derechos y deberes de la mujer en la Constitución», y doña Dolores Pérez de Valls, que desarrolló, también conmovida y certera, el tema trascendental y emotivo de «Paz», supieron llegar al numeroso auditorio por los caminos de la razón y del sentimiento.

La señorita Campoamor glosó extensamente y de modo magistral las ideas y las normas expuestas por las neófitas oradoras de Unión republicana femenina.

GOSAS DE FERRERIAS

DETALLES DE UNA EXCURSION

El domingo último, con motivo del mitin de afirmación republicana, celebrado en Ferrerías, estuvimos allí, formando parte de la comisión de esta Juventud.

Por cierto, que el primer acto de la campaña organizada por las Juventudes Republicanas de Menorca, resultó magnífico bajo todos conceptos. Icíuso madre Natura, que a nuestra llegada parció enfadarse con nosotros, se reconcilió luego, de manera que, mientras duró el mitin al aire libre, lució un sol espléndido. Con las ganas que tenían ciertos elementos de que continuara la lluvia a cántaros.

Nos encontramos con entusiastas de toda la isla, estrechando la mano a infinidad de amigos, que componían las comisiones de Ciudadela, Alayor y Mercadal, todas ellas nutridísimas. De Mahón, acompañando a la mayoría de la Directiva de la Juventud, se agregaron a la expedición buen número de afiliados.

Del acto en sí no vamos a tratar, porque el cronista de LA VOZ DE MENORCA que asistió al mismo, ha hecho ya una buena reseña. Solo diremos que estuvo presente la mayoría del pueblo de Ferrerías, y que en el rostro de los republicanos, ancianos y jóvenes, se observaba una justa alegría por el éxito grandioso.

Finalizado el mitin damos un paseo por la población, fijándonos en que en la expendeduría de tabacos, no existe el rótulo indicador del establecimiento, constituyendo dicha falta un inconveniente para los forasteros que visitan la villa. Nos informamos y nos dicen que antes, cuando en el letrero figuraban los colores de la bandera de la monarquía, sí lo había y que proclamada la República, siguió fijado el rótulo faccioso y costó gran trabajo hacerlo retirar. Tal vez sea único en España este caso de afirmación cavernícola. Si se entera el ministro de Hacienda se la va a cargar el dueño del establecimiento.

Vaya con los caciques de Ferrerías, todavía creen vivir en sus buenos tiempos y tienen unas ocurrencias, que si no demostrarán sus malos sentimientos, darían risa por lo infantiles.

En dicho pueblo se recaudaron cien pesetas para engrosar el fondo del paro forzoso y las autoridades ordenaron que esta suma se invirtiera en las necesidades que ocasionase el paro en la localidad. Como los obreros republicanos son allí los que regularmente carecen de trabajo, por la distribución partidista que hace el Ayuntamiento monárquico—esperanza única de Alfonso el turista—y por la sana intención de la mayor parte de los propietarios del término, cristianamente aconsejados por su director espiritual, las cien pesetas recaudadas debían necesariamente emplearse en su auxilio. Pues bien, invertida una parte de la repetida suma en atenciones de paro obrero, pretende el Ayuntamiento, o mejor dicho, los mangoneadores del Ayuntamiento, distribuir la cantidad restante, a su buen criterio, entre los pobres de la población, infringiendo las disposiciones de la superioridad. Ahora, que las autoridades republicanas, a quienes anima el más recto espíritu de justicia, no les van a permitir semejante caciquería.

Podríamos llenar muchas cuartillas con hechos por el estilo, pero preferimos dejarlo, y en todo caso ya volveremos sobre estos temas en otra ocasión.

J. R.

Los días blancos

de los Almacenes

Manolo Cardona

es la venta más popularizada en Mahón porque de ella el público obtiene verdaderos beneficios.

Todos los artículos de Lencería, ropa de cama, mesa, toallas, pañuelos, ropa interior, Géneros blancos, opales, etc., se venden muy rebajados de precio y además con

10 por 100 descuento

ALMACENES

MANOLO CARDONA

CALLE DE BUENAIRE, 3

Taller de reparaciones y modificaciones

de todas clases de máquinas de escribir. Especialidad con la Underwood. Precios económicos.

J. Carolá, Rosario, 27.—MAHÓN.

EN LAS CASAS CONSISTORIALES

Conferencia del señor Pou Moragues

Ayer, en el salón de actos del Ayuntamiento, don Francisco Pou Moragues, dió una conferencia para el Casino de Clases del Ejército y Armada.

El tema titulado «Concepto de Patria a través de una proclama y de una poesía», fué ameno en su desarrollo y bien escogido.

Con fácil palabra y forma galana expuso lo que esencialmente representa la patria, y que lo mismo estaba simbolizada en una bandera que en otra.

Exaltó el arrojo y el patriotismo de los españoles para echar de España a Napoleón cuando la guerra denominada muy propiamente de la independencia.

Con fluidez y soltura el conferenciante desarrolla el tema que como reza su título, es un canto patriótico; y ciertamente en nuestra literatura es donde aparece precisado el concepto de la patria que, como dijo muy bien el orador, es una voz del corazón y un latido del alma. La patria es algo inconcreto, porque es algo moral. No se circunscribe a los límites geográficos, sino a los raciales y espirituales.

Repleta de erudición, lo cual revela la afición al estudio y el amor a la cultura que tiene el disertante, la conferencia fué de una amenidad que atrajo y cautivó la atención del auditorio.

Como decimos, la oración del señor Pou fué esencialmente un análisis del patriotismo, y un análisis del patriotismo precisamente en un período histórico como el de la invasión de España por los franceses, y la revolución y guerra para expulsarlos, patriotismo que tiene su punto de partida, en el 2 de Mayo, con el esfuerzo heroico, sublime de los españoles para abatir el orgullo napoleónico.

La noción de patria, más para sentida que para definida la inculcó con vibrante y elocuente acento el señor Pou Moragues, en el alma de los oyentes, a través de la proclama lanzada por la Junta Suprema Nacional cuando España se alzó contra Bonaparte el invasor y con bellísimo colorido la transparentó por entre la popular y sentidísima poesía: «Oigo patria tu aflicción»...

Sentimos vivamente que la falta de espacio, nuestra sempiterna traba, nos prive de seguir punto por punto la magnífica plática de fondo patriótico de verdad y adornada con las galas del bien decir que pronunció nuestro amigo y colaborador.

Muy bien estuvo en todos sus aspectos el conferenciante. Lo mismo en el fondo que en la forma, y le felicitamos desde estas columnas por el acierto, éxito y erudición de que hizo gala ayer.

El auditorio hizo elogiosos comentarios del disertante a quien al finalizar saludó con sonoros y prolongados aplausos, a los que unimos los nuestros.

Mozambilla extra "LA MAJA"; Jerez-Quina «Pericón»

de la antigua casa
M. MORALES PAREJA

Teatro Principal de Mahón

JUEVES DIA 3 MARZO 1932. DOS SESIONES DE GRAN MODA
6'15 tarde. Abono.—P. P. 2'25. Seg. 1'25. But. 0'90. Ast. 0'65. Ent. 0'55
9'30 noche.— » 2'00. » 1'00. » 0'70. » 0'60. » 0'50

Colosal programa con dos estupendas producciones de la Fox

NUNCA ES TARDE...

Comedia muy entretenida por Will Rogers con Fifi d'Orsay.

EL CAMELLO NEGRO

Misterioso drama por Warner Oland y Sally Eilers.

Próximo sábado: ¡Acontecimiento cinematográfico! MAMÁ soberbia película en español.

En breve: *Un yanky en la corte del Rey Arturo*. *Luces de la ciudad* por el gran Charlot. *La última orden* por Emil Jannings.

CASINO DEL CONSEY

JUEVES DIA 3 DE MARZO. A las 6 y cuarto. GRAN SESION POPULAR

Entrada única 0'30 céntimos

ESTRENO del emocionante drama del oeste americano, exclusiva GAUMONT

Sangre de lobo

Interesante y emocionante de sensación y dinamismo manteniendo la expectación desde la primera escena a la última.

Muy en breve: *Grandes exclusivos mudas*. *Películas de grandiosidad y arte*.

SEÑORAS

Verdaderos REGALOS resultarán las compras que efectúe durante el próximo marzo en LA FANTASIA

Crónica local y general

LA COLABORACION DE TODOS

Quando se pide la colaboración de todos en una obra constructiva como es la de un pueblo, no significa esto ambición proselitista. Construir un pueblo, esto es, dar nuevas normas y nuevos cauces a un pueblo, no es para que en estos canales de vida política o social vayan unos cuantos españoles, sino para que vayan todos.

Esto de querer estas normas o estos rieles políticos para un grupo o un sólo sector, es antiliberal y egoísta. Y esto sucedería si fuéramos a pedir limpieza de sangre a todos los que desean de buena fé colaborar en la República, y exigiríamos que sólo los de naturaleza republicana sin mácula podían disfrutar en la República y ser considerados.

No es sólo para los que lucharon por la República que ésta se instauró. Se instauró para un pueblo, y es hora de que la comprensión se imponga, y no vayamos a hacer la tontería de pedir el bautismo a los que desean ser republicanos, o el pasaporte como hacen los inspectores de los ferrocarriles. Porque esto sería cosa de niños, y hay que comprender que las cosas que atañen a los pueblos es de hombres mayores.

Es necesaria la colaboración de todos. De todos los que desean desde su punto de vista hacer patria y realizar cada día un poco de progreso para ella.

No es hora de luchas instantáneas ni de arreglar diferencias personales, cuando se tiene ante sí el problema de un pueblo sin resolver. De lo que es hora es de establecer la confianza y de pacificar los espíritus, como dijo Lerroux, ya que sólo de esta manera se podrá realizar la obra constructiva y la solidificación del régimen.

Las derechas no esperan otra cosa sino que las izquierdas vayan a desunirse y que tengan camorra, porque de estas diferencias aquéllas se aprovecharían para sus fines particulares. Por esto es una hora que clama por la paz de los espíritus.

Un buen servicio de nuestra Guardia Municipal

Hace algunos días, un hijo de un estimado amigo nuestro perdió un billete de cien pesetas. Apurado y temeroso, ocultó a su familia tal contratiempo, más dió de ello noticia a la Guardia Municipal.

Dos días después, debido a las averiguaciones realizadas por dicha Guardia Municipal, excelentemente dirigida por su digno jefe señor Pons Moll le fué restituido al joven indicado el billete de cien pesetas.

Es digna de los mayores elogios la labor que realiza la Guardia Municipal, máxime, cuando estos casos y siempre seguidos de éxito completo, se han sucedido con alguna frecuencia últimamente.

A reiteradas instancias del muchacho y de su padre, felicitamos sinceramente a la Guardia Municipal y a esta felicitación añadimos la nuestra muy sincera.

MAMÁ

La mejor película española que se ha visto hasta ahora

Proyección hoy en la Casa del Pueblo

Sobre las siete de esta tarde y con carácter íntimo, un aficionado a la fotografía, proyectará mediante un hermoso aparato Paté Babi, una película representativa del viaje realizado últimamente a Ibiza por nuestro estimado compañero el Gobernador civil don Juan Marent.

Los entierros ilegales

PARROCO MULTADO

(Copiamos de «La Libertad».)
Segovia 25.—Por celebrar un entierro religioso sin autorización, el Gobernador ha impuesto una multa de 250 pesetas al párroco de San Miguel de esta ciudad.

De viaje

En uso de permiso, llegó anteayer de Barcelona, el maquinista naval nuestro paisano y amigo don Juan Pons Pons.

—Procedentes de la Habana, después de permanecer allí veintitres años, regresaron a esta ciudad, nuestro amigo y paisano don Gabriel Llopis, su señora y su hijo.

—En viaje de bodas llegaron don Diógenes Espí y su señora, que pasarán unos días en esta.

—Anoche salieron para Barcelona en el vapor «Jaime II», veintinueve pasajeros, entre ellos el capitán de la Marina mercante don Martín Escudero Seguí.

También marchó la tripulación del vapor «Navarra» que se halla amarrado en este puerto.

MAMÁ

Película netamente española

Lluvias

Dos días ha llovido ligeramente durante la mañana siendo muy beneficiosa el agua para el campo.

En el término de Ciudadela llovió bastante.

Si hiciera unos días de sol se observaría muy pronto el beneficio en toda la isla, pues, debido a los intensos fríos, no han crecido los sembrados.

Encarecimiento del pan

A consecuencia de la subida del precio de la harina, desde hoy ha sido aumentado en cinco céntimos el del kilo del pan mahonés en todas las panaderías.

Si se hicieran gestiones para conseguir una baja en el precio del trigo, volvería el pan al precio de antes.

Gran moda

Hoy tarde y noche, día de Moda del Victoria, hará las delicias del público el galán WILLIAM HAINES en su primer film hablado titulado MAS ALLA DEL OESTE.

MAMÁ

Información militar

DESTINOS.—Los diarios oficiales del Ministerio de la Guerra, de los días 25 y 26 del pasado, entre otros destinos, publican los siguientes:

Artillería. Comandante don Julio Ruiz Jalón, ascendido, del Grupo Mixto número 3, al regimiento de Costa número 4; teniente don Julio Fernández Bustos, de agregado en el 7.º Regimiento Liger, al de Costa número 4 (forzoso).
Infantería. Educando de música, Manuel Abeleiras Dapeña, del Regimiento 8, al Regimiento 39.

Oficinas Militares. Escribiente de primera, don Arnaldo Florit Oliver, de la primera división orgánica, a la Comandancia Militar de Mahón (voluntario).

Servicio de la Plaza para hoy: Parada. Regimiento de Infantería número 39.

Jefe de día. Teniente Coronel de Artillería, don Vicente Fornals.

Imaginería. Comandante de Infantería don Luis Martos.

Hospital y Provisiones. 4.º Capitán de Infantería.

Vigilancia. 8.º Oficial de Infantería.

Demografía

Defunciones:

Día 25:
Catalina Pons Hernández, 81 años, Cifuentes 8.

Maria Pons Pons, 90 años, San Jaime 47.

Juan Orfila Cardona, 94 años, Pi y Margall 146.

Día 26:
Enriqueta Sardina Román, 79 años, Bastión 43.

Juan Carreras Coll, 77 años, carretera San Clemente.

Enrique Crisóstomo Prats, 42 años, García Hernández 11.

Nacimientos:
Día 27:

Rosa Mesquida Cardona, Santa Escolástica 33.

Juan Moll Portella, carretera San Clemente 29.

Juan Company Reyes, Roig 8.

SALON VICTORIA

MIÉRCOLES 2 MARZO. A las 6'30 y a las 9'30. SESIONES SELECCIONADAS

William Haines
William Haines en
William Haines

el galán más estupendo con *Leyla Hiams*, *Polly Moran*. Regie: *Fred Niblo*
¡Nadie debe dejar de verla! Tarde: But. 60. Gral. 40. Noche: But. 50. G. 40

LA MUJER X LA MUJER X LA MUJER X

Más allá del Oeste

Frecuentes caídas
En pocos días han caído varias personas bajando la escalera de la Rampa de la Abundancia
Hay un trozo de acera sumamente resbaladizo que convendría se picara.

American Bar
Esta noche, a las 9'30, de no haber contratiempo, por medio de un potente y magnífico aparato de Radio Gramola, se pasará una de las óperas italianas «Tosca» o «Cavalleria Rusticana».

Nota comercial
Exportación.—Catorce toneladas de carga varia se llevó ayer el vapor correo para Barcelona, entre ella queso, huevos, alpagatas con planta de goma, calzado, jaulas con volatería y conejos y otros efectos.

JOVENTUT REPUBLICANA

CASA DEL POBLE

Dijous vespre, a les nou,

En Joan Hernández i Mora

donarà una conferència sobre

L'ESCOLA ÚNICA

L'acte serà públic.

Noticias marítimas

Vapores correos

Con rumbo a Barcelona salió anoche el vapor «Jaime II» con el pasaje, la valija y carga.

Regresará mañana.
—Procedente de Palma ha llegado esta mañana a Ciudadela el vapor de este nombre.

La correspondencia dirigida a esta ciudad se ha repartido este mediodía.

La flota de la Trasmediterránea

Algunos de los barcos amarrados en nuestro puerto serán cambiados de fondeadero por tener que dejar un trozo de muelle de bastante extensión libre para efectuar operaciones comerciales.

Crédito Mercantil de Menorca

Habiendo acordado esta Sociedad, en Junta General celebrada el día 28 de los corrientes, repartir un dividendo de siete por ciento libre de impuestos, o sea diez y siete pesetas, cincuenta céntimos por acción, por los beneficios correspondientes al finido ejercicio de 1931, se avisa a los señores accionistas que el pago queda abierto desde hoy en las oficinas sociales, contra entrega del cupón núm. 20.

Mahón 29 de febrero del 1932.—El Vocal de Turno, Juan Humbert.

EL COK

es el carbón ideal para cocinas económicas.

EL COK

es el combustible más barato.

EL COK

es el carbón de más calorías y por lo tanto el de más rendimiento.

PRECIOS: Tamaño grande puesto a domicilio a 4'75 los 40 kilogramos. Tamaño pequeño puesto a domicilio a 5'25 los 40 kilogramos.

Se arreglan gratis las cocinas para el empleo del carbón de COK.

Encargos: En las oficinas de la Sociedad General de Alumbrado, Plaza de Pablo Iglesias (antes Príncipe), 19.

ADQUIERA USTED LAS MEJORES

OBRAS DE LOS MAS ILUSTRES LITERATOS en la

TIPOGRAFIA MAHONESA

Una petición de los ferroviarios seleccionados de las huelgas anteriores a 1917

Reiteradamente los obreros ferroviarios seleccionados procedentes de las huelgas habidas con anterioridad a la de 1917 han solicitado de las compañías su readmisión. Es de hacer notar que entre las noventa y seis empresas ferroviarias de España suman estos obreros la cifra de 117, y que la justicia de sus peticiones no merece una negativa rotunda, amparada en una falsa interpretación de los preceptos legales vigentes. Muchos de los obreros que se encontraban en estas condiciones fallecieron—de ahí lo reducido del número—, y los restantes tienen más de sesenta y dos años cumplidos, y por ello aspirar solamente al reconocimiento de sus derechos pasivos.

Cuando advino la República, un decreto, el de 4 de julio pasado, convertido en ley por acuerdo de las Cortes de 13 de noviembre, dictó normas para la readmisión de los agentes ferroviarios despedidos a consecuencia de su intervención en las huelgas de carácter social.

En esa ley se determinaba de una manera concreta, que no dejaba lugar a dudas, que su vigor alcanzaba a todos los ferroviarios, sin fijación de fechas ni clasificación de conflictos, ya que se decía que todos sus beneficios tendrían aplicación con carácter retroactivo. Por ello no sólo podían considerarse incluidos en el mencionado decreto los ferroviarios

procedentes de la huelga de 1917, sino todos los que intervinieron en conflictos de carácter social antes y después de esa fecha.

No lo estimó así la compañía de Madrid, Zaragoza y Alicante, y no lo estimaron así tampoco los restantes organismos; pero como el derecho que asiste a los seleccionados, agentes con anterioridad a 1917, es palmario, éstos han recurrido al ministro de Obras públicas, y el propio subsecretario ha reconocido lo equitativo de su demanda.

No sería aventurado suponer que en las Cortes se formulará una interpelación sobre el particular, que afecta a un corto número de familias; pero que es más humanitaria la resolución urgentemente, ya que los agentes que solicitan esta determinación justísima cuentan con una edad que les impide ganarse la vida y la de los suyos.

El Gobierno atenderá esta solicitud de los ferroviarios, que se inspira en un sentimiento de justicia y se basa en la interpretación exacta de una ley votada por la República.

Una proposición de los radicales Las incompatibilidades del cargo de diputado

Algo remediará la proposición de los radicales contra los «enchufes»; pero con ello no se hará todo lo que debe hacerse. Es preciso votar una ley de incompatibilidades para impedir que se pueda dar el poco edificante espectáculo

de la pluralidad de cargos en un solo funcionario.

La investidura de diputado es de tal naturaleza, y la tenemos en tan alto predicamento, que debiera declararse incompatible con toda función retribuida por el Estado, por la Provincia o por el Municipio, y por empresas que con el Estado tengan alguna relación.

Un diputado podrá ser ministro; pero no subsecretario, ni director general; delegado del Gobierno en tal o cual monopolio o compañía arrendataria de servicios públicos, o explotadora de bienes nacionales; nada, en fin, que establezca una relación en el Poder ejecutivo, una dependencia de éste o del otro ministro, porque el diputado tiene una representación, es un miembro del órgano de la soberanía nacional, que no puede descender a los menesteres de la Administración, ya que por altos que sean—«altos cargos» se les llama—son bajos en relación con la función augusta de confeccionar y votar las leyes y de fiscalizar la gestión ministerial. ¿Cómo podría fiscalizarla si al mismo diputado fiscalizador estuviera confiada? La función del «alto cargo» excluye la de diputado.

La proposición de los radicales no tiene todo el alcance que debiera tener. Corresponde dársela a la ley de incompatibilidades. Pero para que esta ley encuentre el camino expedito, es necesario que los señores diputados que han de votar la renuncien previamente a los cargos que tienen, porque de no hacerlo así, ¿qué autoridad moral tendrán para restablecer esa incompatibilidad? ¿Resultaría que hacían incompatible para sus sucesores lo que no lo fué para ellos!

TODAS LAS NOVEDADES DE LAS EDITORIALES MAS IMPORTANTES las encontrará en la TIPOGRAFIA MAHONESA

¡ESTUDIANTES!

Si deseais comprar estuches de compases, cartalones, lápices, difuminos, tintas, plumillas, etc., etc., visitad la

TIPOGRAFIA MAHONESA

DESEA USTED ADQUIRIR REVISTAS DE MODAS? Pues no lo haga sin visitar la TIPOGRAFIA MAHONESA.

MANUALES «GALLACH»

BIBLIOTECA DE CONOCIMIENTOS ENCICLOPÉDICOS

Abarca todas las Ciencias, Artes, Oficios y las aplicaciones prácticas Redactados por los especialistas españoles más eminentes

Pídalos en la «Tipografía Mahonesa»

Historia General del Arte

Tomos que están de venta en la «Tipografía Mahonesa»:

Francia, Luis Houstrick; Norte de Italia, Corrado Ricci; Gran Bretaña e Irlanda, Sir Walter Armstrong, España y Portugal; Egipto, G. M. Dieulafoy, Maspero.

Si quiere adquirir una obra utilísima y a la vez de lectura amena, compre usted

LA REVOLUCION FRANCESA

por ALFONSO DE LAMARTINE

Tres tomos interesantísimos por el inefable precio de 7'50

Novedades literarias que encontrará en la

Tipografía Mahonesa

L. Rodero. «La risa del juicio». E. Porta Vidal. «Los inconexos». Jean Cocteau. «Opio».

André Gide. «La escuela de las mujeres»

Ortega y Gasset. «La rebelión de las masas».

Claude Farrere. «La marcha fúnebre» Fleury de la Roche «Las plantas bienhechoras».

Giovanni Papini. «Gog».

Herbert Wilé. «La otra raza»

Jack Forbes. «Más fuerte que la policía».

Félix Uralayen. «Vidas difícilmente ejemplares».

Pierre Mac Orlandi. «Dinah Miami».

E. M. Remarque. «Sin novedad en el frente»

Berta Ruck. «La muchacha desaparecida».

Concordia Merrel. «La sombra de la Mason».

R. Gómez de la Serna. «La hiperestésica».

J. M.ª del Busto. «De la monarquía a la república».

Julio Camba. «Sobre casi nada».

L. M. Dominguez. «Los diablos rojos».

Andersen. «El cuento de mi vida».

Rienzi. «De Zamora al Rey Gaspar».

LIBRETAS DE INQUILINATO LAS ENCONTRARA EN LA TIPOGRAFIA MAHONESA

ADQUIERA USTED LAS MEJORES OBRAS DE LOS MAS ILUSTRES LITERATOS en la

TIPOGRAFIA MAHONESA

Crédito Mercantil de Menorca
Boisa de Barcelona de 1 de marzo de 1932

Amortizable 5 p. 100 A 1920	85
» » » B 1920	85
Interior 4 p. 100 A	85
» » » B	85
Amoruzable 5 p. 100 A 1917	85
» » » B 1917	85
» » » A 1927 libre	85
» » » B 1927 libre	85
Exterior 4 p. 100 A	85
» » » B	85
Obligaciones Norte Prioridad.	85
Alicantes 3 p. 100 1.ª hipoteca	85
Andaluzes 2.ª serie fijo	85
Bédulas B. Hip. España 4 p. 100	85
Id. id. id. 5 p. 100	85
Id. id. id. 6 p. 100	85
Francos cheque Paris 00'00 a	85
Liras » Roma 00'00 a	85
Dollars » New-York 00'00 a	85
Libras » Londres. 00'00 a	85
Reichsmarcald Berlín 00'00 a	85

MONEDAS DE ORO

Alfonsinos.
Onzas y sus fracciones
Isabelinas.

COTIZACIONES DE VALORES LOCALES

Obl. Ayuntamiento Mahón 6 p. 00 E 1897.	100
» » » 6 p. 100 E 1916.	100
» » » 5 p. 100 E 1921	100
» » » Empréstito 100,000 pesetas.	100
» » » Ayuntamiento Mahón 5 p. 100 E 1921	100
» » » Empréstito 45,000 pesetas.	100
» » » Ayuntamiento Mahón 6 p. 100 E 1925.	100
» » » 6 p. 100 E 1927	100
» » » libre impuestos.	100
» » » Ayuntamiento Mahón 6 p. 100 E 1929	100
» » » libre impuestos	100
» » » Acciones La Eléctrica Mahonesa, S. A.	100
» » » Oblig. Eléctrica Mahonesa, S. A. 6 p. 100.	100
» » » Acciones Banco de Menorca.	100
» » » Banco de Ferretería.	100
» » » Crédito Mercantil de Menorca.	100
» » » Sdad. General de Alumbrado.	100
Obl. Sdad. General Alumbrado, 6 p. 100	100

Banco de Menorca

Boisa de Barcelona de 1 de marzo de 1932

Francos cheque	513
Libras id.	457
Dollars id.	138
Liras id.	673
Interior serie A	660
Id. id. B	660
Amort. 5 p. 100 serie A 1920	887
Id. id. id. B 1920	887
Exterior serie A	753
Obligaciones Compañía Trasatlántica 6 p. 100 1922.	900
Obligaciones F. C. Norte Prioridad 3 p. 100	900
Amort. 5 p. 100 serie A 1917	820
Amort. 5 p. 100 serie B 1917	820
Obligaciones Sociedad General Aguas Barcelona 6 p. 100	0000
Id. Alicantes fin mes	383
Id. Andaluces id.	220
Id. Orenses id.	0000
Id. Coloniales id.	530

Crédito Mercantil de Menorca

Descontamos el cupón vencimiento 15 de febrero de 1932, de las DEUDAS AMORTIZABLES 5 por 100, con impuestos.

También descontamos los cupones de otros valores, cuyo importe líquido más sea conocido.

BANCO DE MENORCA

Descontamos los cupones vencimiento febrero de las Deudas Amortizable cinco por ciento.

También descontamos los demás cupones de otros valores de vencimiento fijo, siempre que su importe líquido más sea conocido.

LOS DIARIOS MADRILEÑOS:
Sol, Voz, Liberal, Libertad, Ferraldo, Luz, Ahora, A B C

Y LOS BARCELONESES
Las Noticias, La Nau, La Noche, Mundo Deportivo, Diluvio y Vanguardia

LAS REVISTAS:
Mundo Gráfico, Nuevo Mundo, La Estampa, La Campana de Gracia, L'Esquella, Ondas, Muchachos Gracia, Revista Literaria, Fray-Lazo, Gorro Frigio, La Calle, etc., etc.

los encontrará usted en la TIPOGRAFIA MAHONESA, calle Fermín Galán.

REGLAMENTOS DE CIRCULACION E INTERURBANA
Quinta edición con las modificaciones introducidas hasta 31 de agosto de 1931. En venta en la «Tipografía Mahonesa»

CRISIS RECOMENDADAS

Últimas novedades en fajas para señora y Gran surtido en medias

CASA MATEO MIR
DÓCTOR ORFILA, 22

VAINICAS A MAQUINA A 0'20 PESETAS EL METRO en la casa

Manolo Cardona

CASA MURILLO FUNDADA EN 1869

Colores en polvo: Verde a la cal fijo superior, rosa a la cal medio, violeta a la cal claro.—Violeta Republica, bermellón fijo a la luz, rojo universal superior, carmin superior claro

PI Y MARGALL, 26 TELEFONO N.º 22

L'ABEILLE
COMPAÑIA DE SEGUROS
ACCIDENTES, VIDA, INCENDIOS
Agente general en Menorca:
RAMON BUSTAMANTE, calle Pl y Margall, 11

Gran surtido en medias y calcetines
Mallas finas
Colores Novedad

La Casa de las Medias
Arravaleta, 25. MAHON



218 PONSON DU TERRAIL

su mano alrededor de la flexible cintura de la joven, arrastrola en pos del torbellino de armonía, de terciopelo y seda que la rodeaba, y que se desenvolvía como los anchos anillos de una cadena, en los salones del gobernador de la Bastilla.

Después de la confesión escapada a la señorita de Mailly, aquel vals de diez minutos debió ser un siglo de ventura para los dos amantes; y, sin embargo, el siglo concluyó, los violines lanzaron su última nota, los bailarines se detuvieron, y la canonesa, a quien Flor de Mayo había deslizado el pergamino en la mano, dijole quedito:

—Ahora, dejadme; es preciso que M. de Launay no conciba la menor sospecha. Mañana a la noche estaréis libre. Vuestro libertador os dará un caballo, un salvoconducto para los Países Bajos, y os mandará que partáis; le obedeceréis; pero en vez de tomar el camino de Flandes, os internaréis en el bosque Chantilly, y a la extremidad norte, en la orilla, encontraréis una quinta. ¡Tal vez será media noche cuando lleguéis allí; no importa! Dad tres golpes, y se os abrirá. El de Vernais os ha hecho caer en el lazo, pero yo os proporcionaré medios para sinceraros ante los ojos del rey.

La señorita de Mailly huyó con coquetería al concluir estas palabras, dejando a Flor de Mayo entre un grupo de jóvenes hidalgos, que se apresuraron a felicitarle por su elegante manera de valsar y por la belleza de su pareja.

219 EL FAJE DE LUIS XIV

También se le reunió en aquel momento M. de Launay.

—¡Vive Dios! Caballero—le dijo—, he sido joven y soy maestro en asuntos de amor. Estoy persuadido de una cosa.

—¿De cuál, caballero?

—De que la canonesa os ama.

—¿Lo creéis así?—preguntó Flor de Mayo, apartando incredulidad.

—Firmemente, caballero.

—Y bien, ¿aún cuando así fuere?

—Os daría un consejo.

—Veamos el consejo.

—Casos con ella.

—¡Bah! ¿Olvidáis en dónde estoy?

—¡Quién sabe! Puede que salgáis...

—Sin embargo me habéis dicho todo lo contrario.

—Es verdad, caballero—dijo sentenciosamente el gobernador—; pero soy demasiado jugador para no creer en la suerte. Si ésta os favorece, saldréis; si os es contraria, no os casaréis con la sobrina de la marquesa. Es negocio de suerte.

—Y si me escapase...—dijo atrevidamente Flor de Mayo.

M. de Launay se estremeció.

—Esta noche, todavía no—dijo—; vuestra palabra está empeñada.

—Esta noche no; pero mañana...